

ДОКЛАД
министра спорта Республики Татарстан В.А. Леонова
на расширенное заседание коллегии Министерства спорта Республики
Татарстан «Об основных итогах деятельности Министерства спорта
Республики Татарстан в 2021 году и задачах на 2022 год»

21.01.2022
(14.00)

Добрый день, хәерле көн,
уважаемый Олег Васильевич, Фарид Хайруллович,
уважаемые коллеги, участники заседания, гости!

Я хотел бы начать свой доклад с короткого видеоролика, который позволит нам вспомнить главные спортивные события 2021 года (*идет 3-минутный видеоролик*).

Как видно прошедший 2021 год был полон яркими спортивными событиями и победами наших спортсменов и профессиональных клубов на российской и международной аренах.

2021 год в Республике Татарстан был объявлен **Годом родных языков и народного единства**. Проводимые спортивные состязания были, в том числе, направлены на укрепление единства многонационального народа республики, сохранение родных языков, культуры и традиций.

Одним из таких показательных мероприятий стало проведение в **Казани Первых игр стран СНГ**, в которых приняли участие более 1500 участников из 9 стран (*Азербайджан, Армения, Республика Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, Узбекистан*).

2022 год Указом Президента Республики Рустама Нургалиевича Минниханова объявлен **Годом цифровизации**.

Мы активно ведем работу по цифровизации спортивной отрасли и в 2021 году завершили работу по **переводу 5 государственных услуг в электронный вид**.

Услуги уже доступны на портале Госуслуги Республики Татарстан, сейчас ведется работа по выводу услуг на Портал Госуслуг России.

Также в 2021 году в Республике Татарстан началось тестирование государственной информационной системы «Физическая культура и спорт», **заказчиком которой является Министерство спорта Российской Федерации. Мы готовы и далее, выступать пилотом в цифровых проектах Минспорта России.**

С 2021 года **во всех спортивных школах**, стала внедряться автоматизированная информационная система «Мой спорт».

Более подробно о данной системе и внедрении её в республике расскажет позже генеральный директор АО «Мой Спорт» Андрей Марков.

Все сотрудники министерства в течении 2021 года прошли обучение по цифровизации на базе платформы «Степик». **Задача на 2022 год – провести обучение специалистов в муниципальных образованиях республики.**

Проблема, которая высказывается учреждениями – это техническое оснащение спортивных школ. **На сегодняшний день свыше 70% компьютерной техники, приобретенной спортивными школами более 5-10 лет назад, физически и**

морально устарела. А у многих возрастных тренеров сейчас в наличии только **кнопочные телефоны**, поэтому полноценное заполнение данных в систему невозможно.

Учитывая вышеизложенное, считаем необходимым каждого тренера оснастить планшетом и закупить современную оргтехнику в спортивные школы

В Республике, благодаря поддержке Президента Республики, Министерства спорта Российской Федерации, сформирована качественная спортивная инфраструктура, ежегодно проводится большая **работа по его созданию.**

За 2021 год в Республике Татарстан **введено 311 спортивных сооружений** и сегодня их насчитывается **11 505 единиц.**

Показатель единовременной пропускной способности в 2021 году увеличился на 2,3% и **достиг 70,4%**, *(единовременно на всех спортивных сооружениях могут заниматься более 310 тысяч человек).*

Во всех городах и райцентрах Татарстана функционируют отдельно стоящие спортивные залы, бассейны, ледовые дворцы, круглогодичные манежи, **за что огромное спасибо Вам, Олег Васильевич и Фарид Хайруллович!**

Только в 2021 году общий объем финансирования, направленный на развитие республиканской спортивной инфраструктуры, составил порядка 3,8 млрд рублей, в том числе:

- 2,8 млрд рублей направлено на строительство;
- 900 млн рублей - на капитальный ремонт.

Самым значимым и крупным объектом, введенным в 2021 году, **благодаря поддержке Правительства Российской Федерации**, стал спортивный комплекс для лыжных гонок и биатлона в пос.Мирный.

В рамках республиканской программы строительства универсальных спортивных площадок и малозатратных спортивных сооружений, с 2013 года уже построено 1100 спортивных площадок, в том числе 40 хоккейных коробок, 43 модульных лыжных баз и 5 крытых футбольных манежей *(с размером поля 20/40 метров).*

С 2022 года нашим Президентом согласовано увеличение объема **финансирования программы с 300 до 500 млн рублей**, запланировано строительство еще 6 футбольных манежей, 1 модульной лыжной базы, 4 универсальных спортивных площадок.

Уважаемый Олег Васильевич, три года совместно реализуется **федеральный проект «Спорт – норма жизни».**

В 2021 году на реализацию мероприятий выделено 410,1 млн. рублей, из которых **321,6 млн рублей - средства федерального бюджета.**

В 2021 году построены:

- универсальный спортивный зал «Барс Арена» в г.Кукмор;
- начато строительство ледового дворца в пгт.Алексеевское;
- ФОКОТ в г.Казани;
- 4 площадки ГТО;
- в спортшколы закуплены спортивное оборудование, тренажеры и 5 микроавтобусов. Спасибо за поддержку!

Сегодня Татарстан – один из лидеров по обеспеченности спортивными объектами в стране. Вместе с тем, большое количество объектов, это и большая

ответственность перед государством по их качественной загрузке и эффективной эксплуатации.

На сегодня в Республике эксплуатируются **49 ледовых дворцов**. Мы совместно с ЦЭСИ и Федерацией хоккея Республики проанализировали эффективность эксплуатации ледовых дворцов, в том числе по внебюджетной деятельности и работе с детьми.

Низкую эффективность работы по этим показателям показывают Рыбно-Слободский, Дрожжановский, Лаишевский, Черемшанский, Сармановский, и Актамышский районы.

В настоящее время 87 % или 9998 спортивных сооружений находятся на балансе муниципальных образований. Уважаемые руководители районов! **Надо научиться использовать что имеется.**

С 2020 года в Республике реализуется республиканская программа капитального ремонта спортивных объектов с ежегодным объемом финансирования 500,0 млн рублей.

За 2 года реализации программы капитальным ремонтом охватили 43 спортивных объекта (*в 2021 – 20 спортивных объектов*). В 2022 году капитальным ремонтом будет охвачен еще 21 спортивный объект.

Программа капитального ремонта спортивных объектов положительно себя зарекомендовала и **надеемся, Олег Васильевич, что она в скором времени будет реализована на федеральном уровне с софинансированием из регионального бюджета.**

Для дальнейшего развития инфраструктуры мы продолжаем выработку новых подходов.

Задачами министерства на 2022 и последующие годы вижу:

Первое, это внедрение механизмов государственно-частного партнерства при создании объектов спорта, и более активное привлечение на их создание внебюджетных источников.

Министерство спорта России начало реализацию нового федерального проекта «Бизнес-спринт», и в городах с численностью более 300 тыс. человек федеральная субсидия на создание объектов спорта не будет предоставляться регионам и пока объект не будет предложен инвесторам по ГЧП или концессии на конкурсе.

Татарстан один из первых в России создал объекта спорта в рамках ГЧП в г.Набережные Челны, по которому в 2020-2021 годах был построен фитнес-центр «КлеверСпорт» площадью 5700 кв.м.

Опыт имеется, спасибо Агентству инвестиционного развития Республики Татарстан за содействие, в совместной работе уже сейчас находятся также порядка 6-7 спортивных объектов.

Считаем целесообразным применить опыт Минспорта России и такие правила разработать для получения республиканского финансирования на строительство объектов спорта в крупных городах республики с населением свыше 300 тыс чел, это г.Казань и г.Набережные Челны.

Вторая задача. Строительство малозатратных объектов по месту жительства. Мы предлагаем применять типовые малобюджетные сооружения, поскольку опыт строительства таких объектов уже наработан в последние годы (*это лыжные базы, футбольные манежи*) и востребован не только спортивными учреждениями, но и населением.

Главная цель федерального проекта «Спорт-норма жизни» и государственной политики в области физической культуры и спорта – это увеличение доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Показатель доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом в Республике Татарстан за пять лет вырос на **9,5 %** и в **2021** году достиг **52,9%**.

Высокие показатели, свыше 57%, достигли: Алексеевский, Кайбицкий и Спасский районы. В числе отстающих, с показателем ниже 50 %, Агрызский, Камско-Устьинский и Черемшанский районы.

В целях популяризации занятий физической культурой и спортом в Республике Татарстан реализуются комплексные программы спортивных мероприятий «TIMERMAN» и социально-спортивный проект «Зеленый Фитнес».

В 2021 году серией спортивных мероприятий «TIMERMAN» проведено 12 мероприятий (в городах Казань, Альметьевск, Набережные Челны, пгт. Богатые Сабы, «Остров-град Свияжск»), с охватом 28 тысяч участников из 105 городов России.

Самый титулованный забег «Казанский марафон» принял более 14 тысяч любителей бега из 67 регионов России и 29 стран мира (2016 год – 6 500 участников).

Проект «Зеленый Фитнес» является одним из флагманских проектов, который реализуется на федеральном уровне уже в 110 городах, в республике за 2021 год проведено 1500 мероприятий с охватом участников более 100 тыс. человек.

В республике успешно функционируют школьная баскетбольная и волейбольная лиги.

В сезоне 2021-2022 учебного года на муниципальном этапе школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» приняли участие **1 493 школьные команды** (из 909 школьных спортивных клубов - 23,8 тысяч обучающихся).

За четыре года реализации проекта «Школьная волейбольная лига» в соревнованиях приняли участие **4 030 школьных команд** (из 722 общеобразовательных организаций - 18,6 тысяч обучающихся).

Опыт реализации проекта «Школьная волейбольная лига» в Республике Министерством спорта Российской Федерации будет продолжен в 10 регионах страны, принимающих в 2022 году Чемпионат мира по волейболу.

В массовых соревнованиях среди детей и подростков по футболу «Кожаный мяч» и по хоккею «Золотая шайба» ежегодно принимают участие более 11,5 тысяч учащихся. По итогам участия в финалах **всероссийских этапов соревнований 8 команд Республики Татарстан** заняли призовые места.

В 2022 году на базе общеобразовательных организаций Республики Татарстан функционирует **1 262 школьных спортивных клуба**, а на базе средних профессиональных образовательных организаций – **51 студенческий спортивный клуб**.

Также активно развиваются студенческие спортивные клубы высших учебных заведений. На сегодняшний день в республике действуют **19 спортивных студенческих клубов**. Наиболее активные спортивные клубы представлены на слайдах. («Казанские юлбарсы» (КФУ), «Крылатые барсы» (ПГУФКСиТ), «КАИ-ЗИЛАНТ» (КНИТУ-КАИ им. А.Н.ТУПОЛЕВА), КГАСУ, КГЭУ, Казанский инновационный университет).

Огромные слова благодарности руководителям данных вузов и спортклубов.

На Всероссийском форуме Ассоциации студенческих спортивных клубов России, спортивные клубы республики заняли **8 призовых мест**.

Начиная с 2010 года, при поддержке Правительства Республики Татарстан и руководителей вузов, в республике стали создаваться студенческие спортивные лиги.

На сегодняшний день созданы **9 студенческих лиг по 7 видам спорта** (*футбол (муж., жен.), хоккей, волейбол (муж., жен.), баскетбол (муж., жен.), регби-7 и гандбол*). С охватом более 3 000 студентов.

Так же в республике в течение учебного года проводится республиканская Спартакиада вузов по 30 видам спорта с участием более 8 000 студентов (*22 команды*).

Уважаемый Фарид Хайруллович, благодарим Вас за поддержку студенческого спорта в нашей республике!

В свою очередь считаем необходимым, министерству совместно с физкультурно-спортивным обществом «Буревестник», усилить работу по созданию новых студенческих спортивных лиг. Так, по итогам проведенного мониторинга - наиболее востребованными видами спорта являются бадминтон, плавание, мини-футбол, настольный теннис и легкая атлетика (*расходы на организацию и проведение 5 лиг составят 42 млн рублей*).

Считаю, одной из приоритетных задач развитие физической культуры и спорта в сельской местности. Для вовлечения сельских жителей к занятиям физической культурой и спортом в республике проводится Спартакиада «Сәләмәтлек» и Сельские спортивные игры. В соревнованиях принимают участие все муниципальные районы.

Победителями спартакиады в 2021 году стали команды Сабинского и Зеленодольского районов.

Более подробно о развитии и проблемных вопросах физической культуры и спорта в сельской местности расскажет глава Мамадышского муниципального района Анатолий Петрович Иванов.

Мы продолжаем работу по реализации Всероссийского Комплекса Готов к труду и обороне, которому в 2021 году исполнилось 90 лет с момента основания.

По итогам года в республике всего присвоено 218 220 знаков отличия, из них: золотых 57 419; серебряных – 80 185; бронзовых – 80 616 знаков.

Говоря о задачах развития комплекса ГТО в республике, стоит также отметить большую роль мотивационных мероприятий.

Несколько муниципалитетов уже внедряют у себя схемы и программы поощрения обладателей знаков отличия ГТО.

Так, в Альметьевском и Тюлячинском районах для них действуют постоянные скидки на приобретение абонементов в спортзалы и плавательные бассейны. Предлагаю всем муниципалитетам рассмотреть возможность проведения у себя подобных мотивационных мероприятий.

Обращаем внимание на неравномерность в качестве организации работы среди городов и районов Татарстана, а именно качество выполнения испытаний Комплекса ГТО. Все это влияет на общие республиканские показатели в целом.

Ставлю задачу региональному оператору, совместно с районами проанализировать работу муниципальных Центров тестирования, количество полученных знаков, принять меры по улучшению показателей.

Одним из важных показателей развития социальной политики региона является отношение к людям с ограниченными возможностями и инвалидам, которых в республике проживает более 280 тыс. человек или 7,4% от населения республики, из них около 16,0 тысяч – дети-инвалиды.

Благодаря возросшему вниманию к проблемам развития адаптивного спорта в республике количество инвалидов, вовлеченных в спорт с 2007 года, выросло с 4% до 29,8%.

В Республиканской спортивно-адаптивной школе открыты филиалы в 6 городах и районах республики с охватом 257 детей-инвалидов.

Одной из главных задач школы является подготовка спортивного резерва, но к сожалению ни один спортсмен от Татарстана не вошел в состав сборной на 16-е Паралимпийские летние игры в Токио.

На предстоящие зимние Паралимпийские игры в Пекине (Китай) кандидатами в сборную команду России от Республики Татарстан являются **2 спортсмена Миннегулов Рушан (лыжные гонки) и Зайнуллина Марта (лыжные гонки и биатлон), и 5 спортсменов на летние Сурдлимпийские игры в Бразилии (Пакин Иван (легкая атлетика), Садовников Александр (дзюдо), Насрулаев Исмаил, Сафин Ильяр, Семенин Евгений (греко-римская борьба).**

Руководству школы, федерациям по адаптивным видам спорта и Центру спортивной подготовки ставлю задачу усилить работу по подготовке спортсменов и увеличению представительства в составах сборных команд России.

На сегодняшний день в системе подготовки спортивного резерва **170 спортивных школ**, из них 34 имеют статус олимпийского резерва.

Количество занимающихся в спортивных школах за последний пять лет увеличилось на 6700 человек и составляет 97306 человек (*увеличение по сравнению с прошлым годом на 1699 человек*).

Работу со спортсменами осуществляют 3082 тренера (*штатные – 2377 человек*).

Дополнительно в отрасли функционируют 34 спортивных сооружения.

Средняя заработная плата в 2021 году по отрасли составила 28,8 тыс.рублей в месяц (28 872), заработная плата тренеров 40,9 тыс.рублей (40 919), что на 6 % выше по отношению к 2020 году.

В течение года по майским указам Президента России из бюджета Республики выделяются соответствующие средства за что спасибо Правительству Республики.

В 2021 году в Татарстане были открыты 2 новые муниципальных спортивные школы в Лаишевском и Рыбно-Слободском муниципальных районах, статус олимпийского резерва получили 2 спортивные школы г.Казани.

За прошедший год спортивными школами подготовлено 18 015 спортсменов-разрядников, всего их составляет 23 579 человек, это 24 % от общего числа занимающихся.

Хочу напомнить, что к 2025 году этот процент должен составлять 50%. Всего 48 школ выполняют данный показатель! 122 школы имеют показатель ниже

50%, из них 35 школ с показателем ниже 20%. Аутсайдеров вы сейчас видите на слайде.

Руководителей муниципалитетов и спортивных школ прошу усилить работу в данном направлении.

В 2021 году в республике подготовлено: 4 Заслуженных мастера спорта России, 13 Мастеров спорта международного класса, 226 Мастеров спорта России и 1 228 кандидатов в мастера спорта.

2021 год запомнится яркими победами наших юных спортсменов. На слайде представлены победители и призеры первенств мира и Европы (71 спортсмен).

За высокие достижения в международных и всероссийских спортивных соревнованиях спортсменам выплачиваются ежемесячные стипендии. Ежегодно на эти цели предусматривается до 70 млн рублей.

В 2021 году ежемесячная стипендия назначена 472 спортсменам. Кроме того, нашим **Президентом**, в тяжелый год пандемии и отменены большого количества спортивных мероприятий, **поддержано решение о сохранении еще 115 спортсменам** стипендий и доплат по результатам, показанным на международных спортивных соревнованиях в 2019 году.

Уважаемые коллеги, 30 апреля 2021 года Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным подписан Федеральный закон о гармонизации (№ 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (закон).

С 1 января 2023 года спортшколы преступят к процедуре получения лицензии на право осуществления образовательной деятельности, а также к переходу на реализацию дополнительных образовательных программ.

В 2022 году нам совместно с муниципальными образованиями республики и спортшколами необходимо реализовать мероприятия переходного периода. На слайде представлены основные этапы реализации Плана мероприятий.

(СЛАЙД 37) Серьезную озабоченность в последние годы вызывает проблема текучести тренерских кадров. За три года уволились 1600 тренеров, среднегодовая сменяемость составляет 18%.

С связи с этим, предлагаем реализовать на уровне республики аналог программ **«Земский доктор» и «Земский учитель» и принять с 2023 года программу «Земский тренер»** с единовременной денежной выплатой в размере 1,0 млн рублей **на улучшение жилищных условий** ежегодно **70 тренерам**. *(имеющим профильное высшее и среднее профессиональное образование, работающим или переехавшим для работы в спортивные школы, расположенные в сельской местности, поселках городского типа и населенных пунктах с численностью населения до 50 тысяч человек (потребность составляет 70 млн. рублей).*

Основным критерием выполнения программы будет считаться работа в учреждении не менее пяти лет.

Олег Васильевич! Мы ожидаем аналогичной программы и на федеральном уровне, поскольку это проблема всех регионов России.

(СЛАЙД 38) Особую актуальность приобретает вопрос привлечения в спортивные школы молодых специалистов. Из-за отсутствия материального стимула молодые специалисты, окончившие профильные учебные заведения, не спешат трудоустроиваться по профилю полученной специальности.

В настоящее время молодым тренерам оказывается следующая материальная поддержка:

- единовременная выплата при трудоустройстве **в сумме 20 тысяч рублей**
- ежемесячная выплата **в сумме 1111 рублей.**

Количество тренеров-молодых специалистов в спортшколах с 2010 году уменьшилось вдвое с 142 до 79 человек, в 2020 году единовременную выплату получили только 9, а в 2021 – 10 молодых специалистов.

Для их привлечения в спортивные школы, учитывая огромные пожелания руководителей районов Республики, **просим поддержать уважаемый Фарид Хайруллович** следующие меры государственной поддержки молодых специалистов.

1. увеличить размер единовременной выплаты при трудоустройстве с **20 до 100 тысяч рублей** (*потребность составляет 5,44 млн рублей*);
2. увеличить ежемесячную выплату с **1111 рублей в месяц до 3000 рублей в месяц** (*потребность составляет 2,9 млн рублей*).

Важная роль в подготовке спортивного резерва в Республике Татарстан отводится **Казанскому училищу олимпийского резерва**, в котором обучается **256 спортсменов по программе среднего профессионального образования** в режиме круглогодичного тренировочного сбора с обеспечением питания, проживания, медицинского и психологического сопровождения **по 19 базовым видам спорта.**

В училище созданы все необходимые условия, но не все муниципальные районы уделяют достаточное внимание на систему отбора перспективных спортсменов для продолжения спортивной карьеры в училище олимпийского резерва.

Наибольшее количество одаренных дети зачисляются из таких городов и районов как Казань, Набережные Челны, Зеленодольск, Нижнекамск, Сармановский, Бугульминский и Верхнеуслонский районы.

Ни один спортсмен не обучается из Азнакаевского, Апастовского, Буинского и Черемшанского муниципальных районов.

Прошу руководителей районов обратить на это внимание!

Ставлю задачу Училищу по максимальному привлечению воспитанников спортшкол республики и дальнейшему поступлению выпускников в Поволжский университет физической культуры для получения высшего образования.

Да, важный вклад в подготовку квалифицированных тренерских кадров **вносит Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма.** В настоящее время в университете обучаются 3700 студентов, из которых 950 из нашей республики.

Сегодня порядка 3000 воспитанников 6-ти спортивных школ тренируются на спортивных объектах Университета.

Уважаемый Олег Васильевич, Рафис Тимерханович, Спасибо Вам за совместную работу по подготовке менеджеров и тренеров в отрасли спорта!

В Республике Татарстан **развивается 131 вид спорта.**

На сегодняшний день в составы сборных команд России включены **892 спортсмена**, из них по олимпийским видам **452 спортсмена** (*в 2020 году – 395*).

Спортсменами Республики в 2021 году на соревнованиях российского и международного уровня **завоевано 930 медалей** (*в 2020 г. – 425*), из них:

- 297 – *золотых* (*в 2020 г. – 124*);

- 286 – серебряных (в 2020 г. – 165);
- 347 – бронзовых (в 2020 г. – 136).

Хочу выразить слова благодарности руководителям и представителям 127 республиканских спортивных федераций.

Ваши ведётся огромная работа по подготовке спортсменов, включению в составы сборных команд России.

Для дальнейшей работы и взаимодействия ждем от Вас программы по развитию видов спорта с показателями и источниками финансирования.

Фарид Хайруллович! Нам поступают многочисленные просьбы от руководителей районов и спортивных федераций о **пересмотре норм расходов на питание, проживание, судейские, аренду автотранспорта и аренду спортсооружений.**

Федеральные нормы расходов были пересмотрены и увеличены в прошлом году. На сегодняшний день нормативы, утвержденные в республике, значительно ниже федеральных и аналогичных норм в ПФО. Просим поддержать и поручить Минфину Республики и ЦЭСИ РТ внести совместные предложения в Ваш адрес.

На **32-х летних Олимпийских играх** в Токио, в составе сборной команды России от Республики Татарстан выступили 20 спортсменов.

Золотую медаль в фехтовании завоевала **Марта Мартьянова**, **серебряную** в плавании **Александр Красных** и 3 спортсмена волейбольного клуба «Зенит-Казань» стали серебряными призерами (*диагональный Максим Михайлов, блокирующий Артём Вольвич и либеро Валентин Голубев*).

Спортсмены представляли города Казань, Бугульма, Альметьевск, Набережные Челны и Сабинский район. Однако, хотелось бы видеть и представителей крупных муниципальных образований таких как: Нижнекамск, Елабуга, Зеленодольск и Лениногорск, где имеется хорошо развитая спортивная инфраструктура.

Благодаря Правительству Республики Татарстан была разработана и утверждена программа, включающая в себя комплекс мер для целенаправленной и эффективной подготовки ведущих спортсменов к участию в Олимпийских играх. Ведущим спортсменам республики дается возможность участвовать в отборочных соревнованиях и завоевывать путевки на Олимпийские игры.

На 24-е зимние Олимпийские игры в Пекин (04-20.02.2022) от Республики Татарстан в состав спортивной сборной команды России включены 9 спортсменов по 5 видам спорта (*лыжные гонки, прыжки на лыжах с трамплина, сноуборд, фигурное катание на коньках, хоккей*).

Уважаемый Фарид Хайруллович! Сегодня, 51 кандидат готовится для участия в летних Олимпийских играх 2024 года в Париже. Просим поддержать спортсменов и выделить средства на программу подготовки в размере 20 млн рублей в 2022 году.

Отдельно хотел бы поблагодарить наши профессиональные клубы.

Ваши победы ежегодно радуют нас, но просим уделить особое внимание селекции и подготовке спортивного резерва, нам нужны татарстанские спортсмены.

Поздравляю команду «КАМАЗ-мастер» с вот уже 19-й по счету победой в ралли-марафоне «Дакар». Поздравляю экипажи с этим успехом!

Это действительно потрясающий результат! Нам есть чем гордиться.

Республика продолжает подтверждать **статус спортивного региона, а Казань – спортивной столицы России.**

Несмотря на сложный пандемийный 2021 год проведено более **50 крупных спортивных мероприятий**, в т.ч. **17 международного уровня**:

Самые знаковые из них:

– Международный спортивный форум «Россия – спортивная держава»;

– и Первые Игры стран СНГ.

В 2022 году запланировано проведение игр второго этапа чемпионата мира по волейболу, чемпионат мира (FINA) по плаванию в короткой воде, международные соревнования по дзюдо «Большой шлем».

В 2023 году Всемирные зимние Игры Специальной Олимпиады и Суперкубок UEFA.

В 2024 году 38-ой Всемирный конгресс по спортивной медицине и Чемпионат Европы (LEN) по водным видам спорта, а в 2025 году Казань вновь принимает Чемпионат мира (FINA) по водным видам спорта.

Благодарю Вас, **Олег Васильевич, Фарид Хайруллович** за оказываемое доверие и поддержку наших инициатив и проектов!

По итогам 2021 года удельный вес расходов на физическую культуру и спорт в Республике Татарстан в общем объеме расходов бюджета составил 2,83%, *(по итогам 2020 года – 3,67%)*. Поручение Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина *(п.10 перечня поручений Президента РФ от 07.10.2021 № Пр-1919)* об обеспечении удельного веса расходов на физическую культуру и спорт в общем объеме расходов бюджетов не менее 2% в год **выполняется**.

Это и финансирование инфраструктуры, и содержание учреждений, и конечно все выплаты материального характера, на что уделяется особое внимание в Республике.

Уважаемые Коллеги! В Министерстве проводится целенаправленная работа по профилактике и предотвращению коррупционных правонарушений. Созданы и функционируют **три Комиссии антикоррупционной направленности. В 2021 году проведено 6 заседаний.**

Большое внимание уделяется вовлечению в работу институтов гражданского общества. В работе Комиссий и деятельности Министерства принимают активное участие представители Общественного совета.

Уважаемые Олег Васильевич, Фарид Хайруллович, благодарю Вас за поддержку! Мы благодарим министерства и ведомства, депутатский корпус, муниципальные образования, спортивные школы, специалистов, спортсменов, тренеров, ветеранов спорта, спортивные федерации, физкультурно-спортивные общества, СМИ и всех коллег, кто разделяет наши задачи и оказывает поддержку в их решении.

Мы занимались спортом и будем продолжать развивать спортивные традиции вместе и всегда! БЕРГЭ ХЭМ АЛГА!!!!